

上海市普陀区体育局

普体〔2022〕2号

关于印发《上海市普陀区体育局2022年工作要点》 的通知

机关各科室、系统各单位：

《上海市普陀区体育局2022年工作要点》现予印发。

特此通知。

上海市普陀区体育局

2022年1月30日

普陀区体育局办公室

2022年1月30日印发

上海市普陀区体育局 2022 年工作要点

2022 年是纵深推进“十四五”规划的重要一年，也是决战 2022 北京冬奥会、杭州亚运会和第十七届上海市运会的关键之年。全体普陀体育人将继续发扬“团结拼搏、力争上游”的新时代普陀干事创业精神，弘扬“拼搏进取，敢打必胜；众志成城，永不言弃”的普陀女足精神，紧紧围绕区委中心工作，开展好新一年的普陀体育工作，顺势而为、乘势而上、势如破竹，以昂扬的斗志和实际行动迎接党的二十大和市第十二次党代会的胜利召开。

一、推动体育产业良性发展

（一）筹办高质量品牌赛事活动

发挥体育赛事在“两区”建设中的独特作用，筹办 2022 全国龙舟公开赛暨上海苏州河城市龙舟邀请赛、10 公里精英赛和桥牌类全国大赛，借助三大品牌赛事全面展现普陀在社会文化、商贸经济和生态文明等领域的建设成果。完善全民健身赛事活动体系，提升赛事服务质量，为不同人群、年龄、职业的居民提供全方位、高质量的赛事服务。将“体育精神”与“高质量发展”内核结合，让体育赛事成为点亮普陀的新方式，为提升城区文化软实力助力。

（二）提升公共体育设施服务能级

建成并充分发挥普陀冰上运动中心、中环篮球公园等体育设

施的支撑作用，为普陀区体育产业、体育消费、青少年体育的良性发展提供驱动力。积极推进上海市体育宫的建设及区内相关体育空间的规划，完善我区体育场馆布局。确定 2022 年度“为民办实事”项目以及市民健身驿站、长者运动健康之家的建设点位，结合我区实际情况，形成市民益智健身苑点个性化建设的“普陀套餐模式”。探索制定屋顶体育设施建设标准流程，利用城市金边银角，建设优质体育健身设施，满足各类人群健身需求。

(三) 落实体育产业市场主体责任

积极对接相关委办局，做好区内体育场地统计工作，为本区体育事业的发展打下坚实基础。进一步优化招商机制，全面细致梳理产业发展情况，摸清家底，抓实现有项目谋划，强化项目跟踪服务；落实和推动体育产业政策的落地，着力打造体育产业集聚效应，引进成熟的体育产业领军企业，培育本地有潜力的民营体育企业，建立体育产业优质项目库。在持续引入第三方专业机构运营体育场馆的同时，摸索管理制度与经营制度的有效结合，形成标准化的制度方案，提升场馆运营效能与体育公共服务的能力，对运营机构做好规范指导和有效监督。

二、群众体育工作更具特色

(一) 完善全民健身赛事体系建设

配合做好 2022 年上海城市业余联赛赛事执行工作，联合相关委办局、社会力量、公益组织等合作举办更多具有特色的赛事活动，不断扩大城市业余联赛参赛人群覆盖面。聚焦打造体育“民”

星的赛事宗旨，开拓约战普陀“商圈运动季”，将“约战普陀”塑造成为市民喜闻乐见的全民健身赛事品牌，不断提升赛事影响力。推动长三角地区全民健身活动的合作与交流，继续打造环球双塔垂直登高赛、长三角围棋交流赛等特色赛事，形成景观体育赛事品牌，助力长三角一体化发展。按照国家级、市级、区级划分“一街一品”赛事培育等级，出台对应的培育办法，对社区办赛进行分类指导，并建立起“一街一品”等级晋升制度，完善赛事评价体系，全力扶持各街镇“一街一品”赛事品牌。

（二）提高科学健身指导水平

不断优化社会体育指导员队伍结构，打造一支年轻化、专业化的社会体育指导员队伍，制定社会体育指导员相关的多元评估机制，吸纳体育相关行业的从业人员从事科学健身指导志愿服务，积极破解社会体育指导员“活跃度低、上岗率低”的难题。在热门商区打造区级体质监测中心，创新运作模式，为市民提供体质监测和健身服务指导，建立线上体测档案，使市民养成每年体测的良好习惯。区级监测中心以职工运动健康促进为主题，向周边白领配送健身、康复理疗等公益课程；以推进少年儿童体育“健康包”工程为主题，开展针对少年儿童近视、肥胖、脊柱侧弯等突出问题的体育干预和科学普及。长者运动健康之家以推进“体医养融合”为主题，为周边社区老年人提供健身、康复、养老等“一站式”运动康养服务。

（三）激发体育社会组织活力

促进基层体育社会组织的规范化、专业化、品牌化发展，提升参与体育公共服务的能力；全力做好新成立协会的扶持工作，对已发展成熟的协会、俱乐部鼓励承接符合社区居民健身需求的赛事活动、公益培训等。同时，区体育局作为业务主管单位为各协会、俱乐部搭建交流沟通的平台，引导和规范各体育项目协会、俱乐部等健康可持续发展。

（四）丰富体育公益培训指导

丰富体育公益培训形式和内容，进一步保障体育技能培训的全年龄段均衡发展，激励更多社会化场馆和组织共同开展公共体育配送服务，增加特定人群的个性化定制培训，扩大受益人群。以体育公益培训为基本方式，普及体育运动项目，让更多人通过使用“运动分”小程序参与体育技能公益培训，养成一项或多项体育运动习惯，同时带动区内体育企业和社会组织的良性发展。

（五）加强学校体育场地开放管理

积极发挥“普陀区学校体育场地开放联席会议”作用，调整更新联席会议成员单位，进一步明确各方的管理界限。通过智能化设备加强疫情常态化背景下学校体育场地开放管理，探索“电子围栏”在全区开放学校的广泛应用，提升安全管理水平。对开放管理工作进行阶段性评估，形成长效监督管理与考核评估机制。在充分开放学校体育场地资源的基础上，发挥体育部门专业优势，提供更多科学健身指导及培训活动，将学校体育场地开放与科学健身指导工作充分结合起来。

(六) 强化高危体育行业管理水平

按照“一网通办”相关工作要求，深入推进高危体育项目管理工作，全力打造高效、便捷的行政审批服务体系。继续联合区游泳协会，加强对游泳场所的日常监管力度，确保为市民提供安全可靠的游泳健身环境。针对救生员短缺的实际问题，尝试与区民政局、区人社局合作，由区退役军人事务管理局、各街镇提供生源，游泳场所提供就业岗位的方式，形成专业化、特色化的普陀救生员培训模式，为普陀区游泳场所提供稳定的救生员储备保障，进一步提升游泳场所的安全。

三、青少年体育工作更为扎实

(一) 明确目标，备战第十七届市运会

为全力做好第十七届市运会各项备战工作，开展新一轮的全面调研，根据市运会备战时刻表，推进我区各项备战工作。抓好各项目 2022 年暑期集训工作，对外出集训的队伍加强管理，在疫情防控、运动员管理、出行保障、训练安全等方面做出明确要求，为全面备战十七届市运会夯实基础。根据十七届市运会总则，认真研究、合理组队、梳理参赛运动员名单，按照时间节点完成普陀区体育局代表团组建的相关工作。

(二) 体教融合，推进新周期“一条龙”布局

根据上海市教委、上海市体育局的相关文件精神，规划新一轮区内学校体育项目布局。在新的发展时期，以体教融合“普陀模式”为抓手，切实加强学校体育工作，全面提高学生体质健康

水平，进一步提升体育后备人才成才率和学生运动员文化素质。结合普陀区场地、师资等实际情况，重点开展三大球、三小球、田径、游泳、冰雪等符合青少年发展的体育项目。充分发挥“一条龙”项目布局学校优势，统筹推进学校特色体育项目建设，进一步配强学校体育教练、体育教师力量，满足业余训练、体育教学及项目建设需求，同时还要充分发挥市级体育传统项目学校领头羊作用，进一步深化我区体教融合工作，促进体育项目兴趣化、多样化、专业化发展，提升普陀青少年参与体育项目的成材率。

（三）加强管理，提升教练员综合能力

组织相关专家开展教练员培训讲座，按照需求充实优秀教练员队伍，完善教练员梯队建设，激发教练员工作热情，创新教练员工作思路。继续加大教练员队伍管理力度，通过对教练员考核聘用办法的实施，对教练员队伍进行深度挖潜，形成优胜劣汰的竞争氛围，强化教练员危机意识、提升带训能力、端正工作态度，塑造一支“敢打敢拼、能打胜仗”的教练员队伍。

（四）丰富内涵，打造青少年品牌赛事

进一步丰富区级青少年体育比赛内涵，发挥青少年体育竞赛发现、挖掘体育后备苗子的功能。拓展普陀区青少年体育精英系列赛的项目和规模，为更多青少年提供体育活动的机会，引导学生运动健身的积极性，发挥培养学生的体育创新精神。继续打造“星耀普陀”青少年体育品牌，注重青少年儿童精品赛事、特色活动的打造，扩大 KT 幼儿足球项目活动影响力，拓展上海十公

里精英赛青少年健身跑规模，给喜爱运动的青少年更多展示的舞台。制定“普陀名人堂”评审标准，评选出具有代表性的“体育名人”。

(五) 合作共建，提升社会化办训效能

继续加强与社会化办训机构的合作，做好社会化办训机构进校园的工作，通过各类体验活动，让更多的青少年接触体育，喜爱体育，在做好体育普及的同时培养优秀的运动员苗子。启动“人人上冰”计划，在普陀冰上运动中心建成并投入使用后，与普陀区各中小学联动，开展体验冰雪运动、学习冰雪项目活动，带动更多青少年参与到冰雪运动中。开展新一轮“上海市竞技体育后备人才社会培养基地”创建工作，挑选各方面条件突出的社会组织，填补我区青少年体育运动项目和教练资源的空缺。以推进区域青少年体育工作为总目标，以活动开展、品牌创建、特色开发为先导，逐步建立一个拥有完善机制和系统运作的青少年体育活动模式。